在庆祝改革开放40周年座谈会上的讲话
（2018年12月24日）
庄天慧

同志们：
今年是我国改革开放40周年。12月18日，党中央举行了隆重的庆祝大会，习近平总书记在大会上发表重要讲话。总书记在讲话中系统回顾了改革开放波澜壮阔的伟大历程，深刻总结了改革开放的伟大成就和宝贵经验，郑重宣示了将改革开放进行到底的信心决心，明确提出了新时代把改革开放继续推向前进的目标要求。我们要认真学习、深刻领会总书记重要讲话精神，在改革开放新征程中创造新的更大成就。
1978年12月，党中央召开十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。40年来，我们党团结带领全国各族人民披荆斩棘、砥砺奋进，创造了人类社会发展史上惊天动地、气壮山河的发展奇迹，绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷。经过40年不懈奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃，中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。40年的伟大成就，为我们党、我们国家、我们人民继续沿着中国特色社会主义道路奋勇前进奠定了坚实基础。
改革开放以来的40年，是国家高速发展的40年，也是教育事业飞速发展的40年。十一届三中全会前后，在邓小平同志的倡导下，我们党坚决纠正了文革中对教育工作所作出的“两个估计”，作出了恢复高考的决定，在教育战线率先拨乱反正，教育事业成为改革开放的先行者、受益者、助力者。40年来，党和国家坚定不移地把教育放在优先发展战略地位，先后实施科教兴国战略和人才强国战略，教育总体发展水平跃居世界中上行列。特别是相继实施“211工程”“985工程”“2011计划”“双一流”建设等重大项目，高等教育无论在规模上还是在质量上均有空前发展，我国已经成为高等教育大国，正在向高等教育强国大踏步迈进。
同志们，改革开放40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，川农大同党和国家一起经历了新的伟大革命和历史变革，学校事业取得了前所未有的突出成就，学校面貌发生了翻天覆地的巨大变化。
——40年来，我们的办学规模实现跨越式发展。学校牢牢把握社会主义市场经济规律，主动适应高等教育改革发展趋势，扩规模，增数量，拓领域，全力推动向多科性、综合性大学的战略性跨越。经过40年建设，全日制在校生从千余人增加到4.3万余人，教职工从800余人增加到3600余人，学校由6个系、9个专业的农业学院，发展成为涵盖10个学科门类、26个学院、91个专业的多学科综合性大学。
——40年来，我们的办学实力实现大幅度提升。学校先后入选国家“211工程”大学和“双一流”建设高校，办学地位和实力得到空前提升。以1978年恢复招收研究生、1981年获硕士授予权、1984年获博士授予权为起点，目前已构建以作物学、畜牧学和兽医学等学科群为引领，11个博士一级学科、18个硕士一级学科为支撑的学科体系，整体实力居全国农林高校前列，2个学科ESI排名跻身世界前1%。教师队伍能力和素质大幅提高，教授从2人增加到357人，副教授从11人增加到570人，已经形成了一支以院士、长江学者、国家杰青、国家教学名师等为代表的高水平教师队伍。
——40年来，我们的办学影响实现全方位拓展。学校主动服务国家区域需求，不断满足人民群众期待，在教学、科研和社会服务等方面取得令人瞩目的成绩，极大地提高了社会影响力、美誉度和贡献度。从人才培养看，我们不仅获得11项国家教学成果奖、5篇全国优博论文，更重要的是在“川农大精神”熏陶下，培养了数以十万计的优秀人才，年毕业生人数从500余人增长到9600余人，为经济社会建设提供了有力的人才支撑。从科技创新看，我们不仅取得24项国家科技三大奖、3篇世界顶尖期刊论文等一批有重要影响的标志性成果，更重要的是70%左右的获奖成果得到推广转化，有力推动了农业农村现代化和创新型国家建设。
——40年来，我们的办学条件实现历史性变化。借着改革开放的春风，学校大力加强基础建设，基本条件实现巨大飞跃，形成具有里程碑意义的三校区办学格局。校园由1000余亩增长到4400余亩，校舍由8万余平米增长到110万余平米，一大批现代化的教学、科研、办公建筑和师生公寓投入使用，图书、网络、后勤等公共服务全面提档升级，极大地改善了广大师生员工的学习、工作和生活条件。
——40年来，我们的办学机制实现系统性完善。学校始终坚持党的领导，坚持和完善党委领导下的校长负责制，把制度建设摆在最突出的位置，基本构建了以章程为核心的现代大学管理制度体系，在促进内部治理现代化上迈出了决定性步伐。同时以改革创新精神加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设，创造出很多党建和思想政治工作的宝贵经验，川农大精神受到中央领导和社会的广泛赞誉、学校3次被表彰为全国先进基层党组织。
饮水思源，承前启后。学校今天的一切成就，都是在改革开放的伟大事业中取得的，都是在历届领导班子和老领导老同志的辛勤付出中取得的，都是在全体师生员工的砥砺奋进中取得的。回顾40年不平凡历程，我们深深感受到，推动学校事业又好又快地发展，就必须坚持党的基本路线、坚持社会主义办学方向；必须坚持以发展为第一要务，不断增强核心竞争力和社会影响力；必须坚持以师生为中心，不断实现师生对美好生活的向往；必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断在深化改革中提高大学治理水平。
40年积累的宝贵经验是弥足珍贵的精神财富，对新时代办学治校有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展。当前，学校正处于建设国际知名的国内一流农业大学关键时期，师生员工对我们寄予了很高的期望，我们一定要加倍努力、奋发有为，以新时代改革开放的新作为新成绩，全力实现跻身一流农业大学的奋斗目标。为此：
——我们要思想再解放。改革开放的40年，就是解放思想的40年，只有解放思想，才能创造奇迹。进入新时代，站在新的发展历史方位，我们应该树立什么样的发展理念、实现什么样的发展、怎样发展、并达到什么样的发展目标，需要我们在思想解放中做好时代之答。要始终把发展作为第一要务，落实和践行好新发展理念，以“双一流”建设为使命引领，实施人才强校优先战略，着力特色发展、内涵发展、协调发展、开放发展，凝心聚力，砥砺奋进，率先走出具有川农大特色的高质量发展之路。要始终坚持社会主义办学方向，树牢“四个意识”，增强“四个自信”，把党的领导和教育方针贯彻到学校改革发展稳定、教学科研管理等各个领域，确保学校发展始终沿着正确的方向前进，扎根中国大地、办好一流农业大学。
——我们要改革再出发。改革是事业不断发展的重要法宝，新时代办学治校要用好改革这一关键之招。要坚持目标导向和问题导向相统一，坚持继承与创新相结合，紧扣高质量发展这一主题、立德树人这个根本任务，师生员工获得感、幸福感、安全感提升这一出发点，聚焦一流人才培育、一流学科建设、一流成果产出、一流和谐环境塑造，着力人才培养体系、学科专业体系、评价激励体系、资源配置体系、管理服务体系等改革与完善，进一步构建高效和充满生机与活力的办学治理体系。
[bookmark: _GoBack]——我们要开放再扩大。开放合作是促校之方，唯有扩大国内国际的对外开放，才能开拓更加广阔的发展空间。要面向国际深化开放合作办学，抓住“一带一路”机遇，深化实施国际化办学推进计划，形成全员参与、多层次、宽领域的合作办学新格局。要面向区域经济发展提高服务能力，瞄准行业产业新趋势，优化学科专业布局，深化产学研协同创新，在服务乡村振兴战略和脱贫攻坚中赢得发展新机遇。要面向社会汇聚优质资源，加大横向合作，拓展资源渠道，增强自身办学效益，为持续提高办学质量和生活质量积蓄更多动能。
——我们要实干再发力。成绩都是干出来的！幸福生活都是奋斗出来的！面向未来，学校前景无限光明，我们既要充满信心，但更要增强忧患，“事者，生于虑，成于务，失于傲。”要实现一流农业大学建设目标，机遇与挑战并存，还需要我们付出艰辛努力。要大力弘扬“川农大精神”，勠力同心，脚踏实地，真抓实干，开拓创新，全力跑出我们这一代人的好成绩。
同志们，40年探索奋斗，40年厚积薄发，我们已步入建设一流农业大学的新时代。站在新起点上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻省委十一届三次和四次全会精神，始终深化教育改革不动摇，始终推动开放办学不停步，始终促进高质量发展不懈怠，奋力写好“双一流”建设的奋进之笔，为治蜀兴川再上新台阶，实现中华民族伟大复兴贡献川农大的智慧和力量！
谢谢大家。
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